

中央周邊工作會議北京舉行 強調加強產業鏈供應鏈合作 習近平：構建周邊命運共同體 開創周邊工作新局面



▲4月8日至9日，中央周邊工作會議在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。李強、趙樂際、王滙寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正出席會議。

▲4月8日至9日，中央周邊工作會議在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。李強、趙樂際、王滙寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正出席會議。

香港文匯報訊 據新華社報道，中央周邊工作會議4月8日至9日在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滙寧、蔡奇、丁薛祥、李希，國家副主席韓正出席會議。會議強調，構建周邊命運共同體，要與周邊國家鞏固戰略互信，支持地區國家走穩自身發展道路，加強產業鏈供應鏈合作。

習近平在重要講話中系統總結新時代以來我國周邊工作的成就和經驗，科學分析形勢，明確了今後一個時期周邊工作的目標任務和思路舉措，強調要聚焦構建周邊命運共同體，努力開創周邊工作新局面。李強在主持會議時強調，要認真貫徹習近平總書記重要講話精神，扎實實抓好周邊工作各項任務落實。

周邊乃發展繁榮基礎

會議指出，中國幅員遼闊、邊界線長，周邊是實現發展繁榮的重要基礎、維護國家安全的重點、運籌外交全局的首要、推動構建人類命運共同體的關鍵。要以全球視野審視周邊，增強做好周邊工作的責任感使命感。

會議認為，黨的十八大以來，在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，提出親誠惠容周邊外交理念，倡導推動構建周邊命運共同體，以元首外交

為引領，同周邊國家深化全方位合作、加強各領域交流、共同維護和平穩定，形成務實高效的周邊工作框架，推動周邊工作取得歷史性成就、發生歷史性變革。對於在實踐中探索形成的經驗，要堅持好、運用好。

要與周邊國家鞏固戰略互信

會議指出，當前中國同周邊關係處於近代以來最好的時期，同時也進入周邊格局和世界變局深度聯動的重要階段。

會議同時指出，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，緊緊圍繞黨和國家中心任務，統籌國內國際兩個大局、發展安全兩件大事，高舉人類命運共同體旗幟，以建設和平、安寧、繁榮、美麗、友好「五大家庭園」為共同願景，以睦鄰、安鄰、富鄰、親誠惠容、命運與共為理念方針，以和平、合作、開放、包容的亞洲價值觀為基本遵循，以高質量

共建「一帶一路」為主要平台，以安危與共、求同存異、對話協商的亞洲安全模式為戰略支撐，攜手周邊國家共創美好未來。

會議強調，構建周邊命運共同體，要與周邊國家鞏固戰略互信，支持地區國家走穩自身發展道路，妥善管控矛盾分歧；深化發展融合，構建高水平互聯互通網絡，加強產業鏈供應鏈合作；共同維護地區穩定，開展安全和執法合作，應對各類風險挑戰；擴大交往交流，便利人員往來。

會議指出，做好周邊工作，要加強黨中央集中統一領導，加強各方面協調配合。深化體制機制改革，完善涉外法律法規體系。加強能力和隊伍建設，推進周邊工作理論和實踐創新。

時隔十二年再開周邊會

公開資料顯示，這是時隔十多年中國再次召開周邊工作會議。上一次是在2013年，當年10月24日至25日召開了自新中國成立以來首次周邊外交工作座談會，習近平總書記當時提出要堅持親誠惠容的周邊外交理念。

2023年10月，中方發布「新時代中國的周邊外交政策展望」，首次全面闡述新時代中國周邊外交政策，強調「全面發展同周邊國家的關係」，「努力使中國同周邊政治關係更加友好、經濟紐帶更加牢固、安全合作更加深化、人文聯繫更加緊密，深入推進周邊命運共同體建設」。

加強周邊合作應對美國關稅戰

專家解讀

上海環太國際戰略研究中心副理事長兼學術委員會主任劉強接受香港文匯報訪問時表示，與2013年周邊外交工作座談會相比，今次召開的中央周邊工作會議，所涵蓋內容更加廣泛，體現了中央以外交為中心，包含軍事、貿易、航空等多領域全面經營周邊的戰略思維和戰略部署。特別是在美國悍然發動關稅戰的背景

下，處理好與周邊國家和地區的關係，有望為中國化解美關稅霸凌、尋找經濟新增長點建立地緣依託。「從經濟的視角看，特朗普此次發動了全球範圍的關稅戰，中國對美出口受到較大限制，通過今後加強與周邊國家的經濟合作，可以為中國企業創造更多的市場機會，緩解關稅戰帶來的壓力。」劉強說，東盟已經連續多年成為中國最大貿易夥伴，RCEP（區域全面經濟夥伴關係協定）生效後，中國與周邊經濟體形成深度綁定。

挑戰與機遇並存

此外，在推動「一帶一路」倡議上，中巴經濟走廊、中老鐵路、瓜達爾港等項目成功與否，也高度依賴當地的政局穩定。而南海、馬六甲海峽則是中國能源進口（80%原油經南海運輸）和貿易出口的「生命線」，這些方面都有賴於中國如何經營好周邊。「中國在維護貿易秩序和區域穩定方面發力，也將提升自身在國際舞台上的話語權和影響力。」

劉強進一步指，儘管近年來在經營周邊安全問題上取得了諸多成績，但在百年未有之大變局的影響下，中國周邊安全形勢呈現複雜化、多維度挑戰與機遇並存的特點。

在地緣政治領域，中國周邊有複雜的歷史糾葛和海陸領土爭議，當前又面臨大國博弈、非傳統安全威脅的交織挑戰。「只有將周邊經營好，我們才有更加穩定的周邊安全環境，才能更加心無旁騖地謀發展，並為世界和平發展作出應有的貢獻。」

●香港文匯報記者 郭瀚林 北京報道



中國與周邊地區近期合作新進展(部分)

2024年12月27日	中吉烏鐵路項目正式啓動。
2024年12月30日	西部陸海新通道班列年度開行量首破萬列。
2025年3月	北京至中亞國際鐵路貨運班列正式開通。
2025年年內	中泰鐵路計劃啓動二期工程。
截至2025年4月6日	中老鐵路已累計運輸貨物達5,683萬噸，其中跨境貨物1,319萬噸，連續三年實現兩位數增長。

整理：香港文匯報記者 葛沖

文匯觀察

少了「外交」多了內涵

首次中央周邊工作會議近日在北京召開。與十二年前舉行的首次周邊外交工作座談會相比，今年的會議名稱中多了「中央」兩個字，少了「外交」兩個字。會議名稱「加減」之間的細微變化，折射出中國周邊工作從外交「唱主角」，到各個領域「百花齊放」的新局面。這背後是十多年來中國與周邊國家交流合作廣度與深度的極大拓展和加深，凸顯周邊工作的重要地位。

十二年前的周邊外交工作座談會上，習近平主席提出親誠惠容的周邊外交理念。在這一理念指引下，周邊國家紛紛搭上中國發展的「快車」，「便車」，中國同周邊國家友好合作不斷提質升級。如今，中國已同周邊17國達成構建命運共同體共識，同周邊25國簽署共建「一帶一路」合作協議。目前，中國已成為周邊國家主要貿易夥伴和重要投資來源地，是18個國家的最大貿易夥伴。

會議因應世界變局

此次中央周邊工作會議召開之際，正值美國政府對全球大肆加徵關稅之時。「當前我國同周邊關係處於近代以來最好的時期，同時也進入周邊格局和世界變局深度聯動的重要階

段。」此次會議顯然有應對當下世界變局之意。當今世界，逆全球化思潮抬頭，單邊主義、保護主義明顯上升，局部衝突和動盪頻發，特朗普上台後，更是鼓吹「美國優先」，對其他國家大搞霸權霸凌，在全球揮起所謂「對等關稅」大棒。

面對世界新變局，特別是美國的種種極端施壓和霸凌，中國一方面在集中精力辦好自己的事，以國內經濟結構調整應對外部環境變化。另一方面，中國也在全力為發展營造良好的外部環境，在對施壓霸凌打出「組合拳」的同時，以高水平對外開放與世界共享機遇，推動構建人類命運共同體。周邊工作，實際上就是中國自己家門口的工作。做好周邊工作，既是營造良好外部環境的重要一環，也是踐行親誠惠容周邊外交理念，與周邊國家共享機遇、共同發展的關鍵支撐。

今天的中國，早已成為亞太地區和平發展的最大引擎。「家和萬事興」，相信只要秉持「共同家園」理念，堅持周邊命運共同體方向，中國與周邊國家的友好合作之路一定會越走越寬，越來越好，成為全球合作的標杆和示範田。

●香港文匯報記者 葛沖

中國國防部奉勸菲方：「倚外鬧海」得不償失

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國防部新聞發言人張曉剛9日就近期涉軍問題發布消息。他表示，「倚外鬧海」得不償失，「棋子」終成「棄子」，奉勸菲方放棄不切實際的幻想，早日回到對話協商的正軌軌道上來。

當天有記者問，據報道，美防長訪問菲律賓重申落實《美菲共同防禦條約》承諾，共同應對「中國威脅」，其間菲美日位南海開展聯合巡航，近日美批准向菲出售F-16戰機。請問發言人有何評論？

張曉剛指出，美方以所謂雙邊條約為藉口插手南海問題，損害中方領土主權和海洋權益，甚至妄圖以此威脅脅迫中方，這是不可能得逞的。

發言人指出，菲方一再對中方侵權鬧事，美等域外國家不斷拱火遞刀，攪得南海風波不斷、地區國家不得安寧，充分暴露其攪局者和肇事方的真實面目。「倚外鬧海」得不償失，「棋子」終成「棄子」。「我們奉勸菲方放棄不切實際的幻想，早日回到對話協商的正軌軌道上來。」

另外，南部戰區9日發布，中國海警局新聞發言人劉德軍表示，9日，經中方允許，菲律賓派1艘民船對其非法「坐灘」仁愛礁軍艦運送生活物資，中國海警對菲船隻詢問確認並全程監管。中方敦促菲方信守承諾，停止炒作，並同中方相向而行，共同管控好海上局勢。中國海警將持續依法在包括仁愛礁在內的南沙群島及其附近海域開展維權執法活動。

中國願與印方共同維護邊境地區安寧

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國防部新聞發言人張曉剛表示，中國軍隊願與印方一道，共同維護好中印邊境地區和平安寧。

有記者問，據報道，國家主席習近平近日同印度總統互致賀電，雙方一致同意推動雙邊關係健康穩定發展。請問中方將如何推進兩軍關係發展？

張曉剛表示，今年是中印建交75周年，習近平主席同印度總統互致賀電，為發展兩國關係引領方向。中印同為文

明古國、發展中大國、「全球南方」重要成員，都處在各自現代化建設的關鍵時期，龍象共舞、相互成就，符合兩國和兩國人民的根本利益。

張曉剛說，中國軍隊願與印方一道，認真落實兩國領導人達成的重要共識，深化溝通協調、增進戰略互信，共同維護好中印邊境地區和平安寧，共同推動兩軍關係健康穩定發展，為維護世界與地區和平注入正能量。